



دہلی کا مغل تاجدار

جدید تاریخی تحقیق کی روشنی میں

از جناب ہدایت محسنی صاحب ایم اے

(۲)

ہمدرد شاہ نے سن ۱۸۳۳ء میں مسٹر جارج تھامسن کو اپنے سفیر کی حیثیت سے انگلستان روانہ کیا تاکہ وہ ان تمام شاہی حقوق اور مطالبات کو ادارہ عالیہ انگلستان کے ذریعہ سے ملکہ مغلیہ کے سامنے پیش کرے جو ایسٹ انڈیا کمپنی کے افسران اعلیٰ نے ناقابل التفات سمجھ کر ہر ایک موقع پر ٹھکرا دیے تھے۔ ظاہر ہے کہ اس اقدام سے ہمدرد شاہ کی بہت سی امیدیں وابستہ تھیں۔ جہاں تک مسٹر تھامسن کے انتخاب کا تعلق ہے اس کی پر غلوص شخصیت ہر طرح اعتماد کی مستحق تھی۔ مگر برطانوی قصاص و قدر کے رحم و کرم پر نگہ کرنا بادشاہ اور شاہی سردار کی سادہ لوحی کا ایک نہایت المناک منظر پیش کرتا ہے۔ اس سلسلہ کی تمام جڈ جڈ کالپ باب مسٹر تھامسن کی مساعی جلیلہ، بادشاہ کی موثر اپیل اور مجلس ڈائریکٹران کے تفصیلی مراسلے بخوبی ذہن نشین ہو سکتے ہیں۔

۶- وارثو پبلس

پال مال - ۱۹ مارچ ۱۹۳۳ء

خدمت جناب رائٹ آنریبل ارل آف پرن

عالی جاہ! میں جناب کی خدمت میں ہر شہہ پادشاہی تاسد کا ترجمہ پیش کرنے کی سعادت حاصل کی

ہوں جو مجھے ملک معظّم شاہِ دہلی نے ملکہ اعظمہ بالقابہ کی جناب میں پیش کرنے کے لیے تفویض کیا ہے۔
اس سوسہ سے یہ بات روشن ہو جائیگی کہ مجھے شاہِ دہلی کے وکیل ہونے کا اعزاز بخشا گیا ہے۔ چنانچہ میں
اپنا فرض محسوس کرتا ہوں کہ جناب والا کو ان واقعات سے روشناس کراؤں جن کے ماتحت میرا تقرر عمل
میں آیا ہے اور اس کو میں نے بدل قبول کیا ہے۔

۱۶۔ مارچ ۱۸۴۳ء کو جب میں کلکتہ میں تھا حکیم سید حمید حسین خاں مجھ سے ملنے کے لیے آئے
اور مجھے بتلایا کہ وہ ملک معظّم بادشاہِ دہلی کی طرف سے تشریف لائے ہیں۔ بادشاہ اپنی جملہ شکایات اور
مطالبات حکومتِ برطانیہ کے علم میں لانے کے خواہشمند ہیں اور اس خدمت کے لیے بحیثیت سفیر
اور متمدن میرا نام ان کے سامنے پیش کیا گیا تھا۔ سید حمید حسین کو یہ ہدایات تھیں کہ اس سلسلہ میں وہ میرا
حذنیہ معلوم کریں کہ امورِ شاہی کو ملکہ انگلستان کی جناب میں پیش کرنے کی خدمت اپنے ذمہ لینے میں مجھے
کوئی پس دہیش تو نہیں ہے۔ معاملات فہمی کے بعد میں نے تحریری طور پر گزارش کیا کہ میں ملک معظّم کی
ہر وہ خدمت انجام دینے کے لیے کمر بستہ ہوں جو برطانیہ عظمیٰ کا وفادار شہری ہونے کی حیثیت سے مجھ
پر عائد کی جاسکتی ہیں۔ میری یہ عرضداشت ملاحظہ فرمانے کے بعد ملک معظّم نے شاہی خاندان کے ایک
مستبرض حکیم احسان اللہ خاں بہادر کو اس مہم پر دہلی سے کلکتہ روانہ کیا تاکہ وہ امور متعلقہ کے بارے میں
مجھ سے مشاورت کریں اور جہدہ سفارت میری تقرری کی سند عطا فرمائیں۔ موصوف کو یہ بھی
ہدایات تھیں کہ ملک معظّم کی حضور میں باریاب کرانے کے لیے اپنے ہمراہ مجھے دہلی لے چلیں۔ ۳۱ جون
کو بجزم دہلی میں الہ آباد پہنچا اور اسی روز گورنر جنرل کے سکریٹری کے نام جو اس وقت دہلی موجود تھے ایک
عرضہ ارسال کیا۔ اس میں نے گورنر جنرل بہادر کو اپنے تقرر اور ملک معظّم کی حضور میں عزیمت باریابی
سے مطلع کیا تھا۔ جواب دیا گیا کہ گورنر جنرل شاہی امور کے متعلق جملہ مراسلات صرف تہینہ سکریٹری
وسائل سے وصول فرما سکتے ہیں۔ اور یہ کہ ملک معظّم کو خود گورنر جنرل کے وکیل مقیم دہلی مسٹر ٹی۔ ڈی۔

یگانہ سے اس سلسلہ میں خط و کتابت کرنی چاہیے۔

۲۲۔ جون کے دوسرے عریضہ میں میں نے گورنر جنرل سے اجازت چاہی کہ مجھے ملک معظم کے مستند مشاورت ہونے کی حیثیت سے باریابی کی اجازت مرحمت فرمائی جائے۔ ونیز یہ بھی عرض کیا کہ مجھے حضور گورنر جنرل کی خدمت میں شاہی امور اور اپنے مقصد باریابی کے بارہ میں مطلوب چلوانا بہم پہنچانے میں ذرا بھی پس پیش نہیں ہے۔

۲۳۔ جون کے تیسرے عریضہ میں میں نے یہ استدعا کرنے کی جوأت کی کہ وکیل گورنر جنرل معقم دہلی کو ایسی ہدایات روانہ کر دی جائیں جن کی رو سے گورنر جنرل بہادر کی خدمت میں غیر اہم مراسلت روانہ کرنے کی ضرورت نہ رہے اور فروعی تفصیلات بغیر طوالت طے ہو جائیں۔

میرے دربار شاہی میں باریاب ہونے کے بعد ۱۹ جولائی تک ملک معظم اور آئرلینڈ مشر جارج کلارک لفٹنٹ گورنر شمالی مغربی صوبجات کے درمیان خط و کتابت ہوتی رہی۔ صاحب موصوف کی خدمت میں میں نے بھی ایک عریضہ ارسال کیا جس میں اپنے تقرر کی ماہیت کا اظہار کرتے ہوئے یہ استدعا کی کہ مجھے اپنی اہم خدمات کے بارہ میں ملک معظم سے بلا واسطہ خط و کتابت کرنے کی اجازت دی جائے۔ اس خط و کتابت کے دوران میں لفٹنٹ گورنر نے ملک معظم کو اطلاع دی کہ ان کو بحیثیت وکیل شاہی میرے تقرر اور سفارت انگلستان کے سلسلہ میں کوئی اعتراض نہیں ہے ملک معظم یہ راہ عمل ضروری سمجھتے ہیں تو اختیار کریں۔

ملک معظم کی یہ خواہش بھی منظور کر لی گئی کہ وہ مجھے شاہی وکیل کی حیثیت سے اعزازی خطا یا سے سرفراز فرما سکتے ہیں۔ اس نوعیت سے یہ مسائل طے ہونے کے بعد مجھے ۱۲ اگست کو رسمی طور پر دربار میں باریابی کا موقع دیا گیا۔ اس موقع پر مجھے خلعت اور خطابات سے معزز فرمایا گیا۔

۶۔ نومبر تک میں ملک معظم کی خدمت میں دہلی معقم رہا اور اپنے عہدے سے متعلقہ خدمات انجام

دیتا رہا۔ شاہی رسوم کے مطابق رخصت ہونے پر میں بزمِ انگلستان گلگتہ روانہ ہوا۔
 ملک معظم کے جو معاملات اور میرے تقرر کے کاغذات حکومت ہند کی وساطت سے خدمت
 عالی میں روانہ کیے جا چکے ہیں۔ اب مستدعی ہوں کہ آنجناب براہ نوازش مجھے آگے نہیں کہ شاہی نامہ
 کو حضور پر نور ملک معظم کی خدمت میں کس صورت سے پیش کیا جائے۔
 اگر آنجناب خادم کو اعزازِ باریابی کے لائق تصور فرمائیے تو حسب ارشاد حاضر خدمت
 ہونے میں انتہائی افتخار و مسرت حاصل کروں گا۔ فقط

(دستخط) جارج تھامسن ایجنٹ شاہِ دہلی۔

مندرجہ بالا درخواست گذرنے پر وہ لاہور تھامسن کو مایوس ہونا پڑا کیونکہ اراکینِ ادارہ عالیہ
 انگلستان نے بادشاہِ دہلی کی طرف سے براہِ راست مراسلت کو غیر آئینی قرار دے کر مسترد کر دیا اور
 یہ فیصلہ کیا گیا کہ جملہ عرض و گزارشات کے لیے حکومت ہند کا سرکاری نوسل ضروری ہے جو مسٹر
 تھامسن کی جان توڑ کوششوں اور اکثر با اثر حلقوں کی معاونت سے خصوصی مراعات اور شاہی کلام
 و لطافت کو کام میں لاکر درخواست پر غور کرنا منظور کر لیا گیا۔ چنانچہ بہادر شاہ کا مندرجہ ذیل اپیل ادارہ
 عالیہ کا شرفِ ملاحظہ حاصل ہونے پر مجلسِ ڈائریکٹران کے سپرد کر دیا گیا۔

شہد شاہی منجانب ملک معظم ابو ظفر محمد بہادر شاہ بخدمت فیضِ درجیت
 ملکہ معظمہ و کٹوریہ فرمانروائے برطانیہ عظمیٰ، آئرلینڈ و ممالکِ محروسہ

علیٰ حضرت کی آگاہی کے لیے نکارش ہے کہ عالی مرتبت امیر تیمور نے روزِ اول ہی سے
 جب کہ وہ اعانتِ خداوندی سے مملکتِ ہندوستان پر کامراں و حکمران ہوئے اپنا یہ نصب العین
 بنا لیا تھا کہ ستھین کے حقوق دلائے اور امورِ مملکت میں رجم و کرم سے کام لینے کو اپنا اولین فرض تصور
 کرے۔

جنابریں ہندوستان کی وسیع و بسیط حکومت پر قابض ہوتے ہی شاہ تیمور نے تمام مشہور علاقے
 ان کے جائز وارثوں کے سپرد کر دیے۔ اور اپنی مشہور غلامی و بندہ جو صلی اور آزاد روی کا سکھ ہر دل میں قائم
 کر دیا۔ ان کے عام عدل و انصاف کے رویہ نے یہ بات پوری طرح ثابت کر دی کہ باہمی اختلافات اور
 کمزوریوں کے باوجود تمام روسائے ملک ان کے لیے یکساں ہمدردی اور چھپی کا مرکز ہیں۔ شاہ تیمور کے
 اس جذبہ انصاف و کرم کو ان کے تمام ورثا اور جانشینوں نے بھی اپنے لیے شمع ہدایت بنائے رکھا کیونکہ
 ان کا عقیدہ تھا کہ یہی لائحہ عمل فرمانروائی کی کٹھن منازل میں خدا کی مقبولیت اور انسانی بسود کا حامل
 ہے۔ رعایا کے مفاد اور شاہی تعلقات کی توسیع کے خیال سے شاہانِ دہلی نے وقتاً فوقتاً بیرونی
 مملکتوں سے بھی تعلقات قائم کیے۔ چنانچہ مشہور عالم ملکہ الیزبتھ فرمانروائے انگلستان اور نامور شہنشاہ
 اکبر اعظم شہنشاہ ہندوستان کے درمیان جو دوستانہ تعلقات تاریخ عالم کی رونق بنے وہ اسی شاہی
 مصلحت کا تقاضا تھے۔ احمد شاہ ابدالی نے تعلقات کا وہ شجر بار آور جو سنہ ۱۷۶۱ء میں نصب کیا گیا تھا
 سنہ ۱۷۶۱ء تک خوب پھولا پھلا۔ خاندانِ تیموریہ کے ہر ایک جانشین نے اپنے وسیع شاہی اختیارات
 اور بلند پایہ اقتدار کو استعمال کرتے ہوئے ہمیشہ یہ احتیاط مد نظر رکھی کہ ہر دو ممالک کے مابین خوش
 معاملگی برقرار رہے۔ چنانچہ مملکتِ انگلستان سے عہد بعد جو سفیر آتے رہے ان سے مغل دربار میں
 پوری مراعات برتی گئیں اور شاہی تعلقات کی خوشگوار سی کیفیت کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ
 کیا گیا۔

شاہی تعلقات کی تفصیل پیش کرنا ایک تاریخی اہمیت رکھتا ہے سلطنتِ مغلیہ کے دور
 آخر میں مسلسل نامساعد واقعات پیش آتے رہے اور بدکیشی لازمی سلطنت نے پس پردہ فداوی
 کو اپنا پیشہ بنالیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ شاہی طاقت اور اقتدار کو کافی صدمہ پہنچا۔ چنانچہ اینجانب کے
 جہاد جی شہنشاہ شاہ عالم کے عہد میں بہت کچھ وسائل دولت زائل ہو گئے۔ ایسٹ انڈیا کمپنی ہندو

کے سکھاری ملازمین نے مسلمانوں میں قدیم تعلقات کو ٹھوٹا رکھتے ہوئے ان پر آلام ایام میں دستِ امانت پھیلایا اور ملک معظم کو ان بد بخت اثرات سے نجات دلانے کے لیے جو شاہی اقتدار کے زوال کے درپے تھے ہر ممکن امداد کا پُر خلوص وعدہ کیا اور ملک معظم شاہ عالم نے برطانوی حکومت کے خلوص پر اعتماد کرتے ہوئے اقدامِ اعانت کو سنبھال کر قبولِ بخشش - لارڈ ویلزلی اور لارڈ لیک کے مشوروں اور مساعی جلیلہ کا نتیجہ یہ ہوا کہ شہنشاہ مورچ نے دشمنوں کے زغے سے نجات حاصل کی، اور از سر نو شاہی اقتدار کا استحکام عمل میں آیا۔ گویا اس طریقہ سے ہمارے قدیم تعلقات کی تجدید عمل میں آئی۔ مابعد دولتِ برطانیہ کے ان اقدامات کو ہمیشہ نظرِ استحسان سے دیکھتے رہے ہیں۔

خدا کا شکر ہے کہ تا حال ہر برطانوی مدبر سیاست اور گورنر جو برطانوی مقبوضات پر حکومت کرنے کے لیے ہندوستان بھیجا گیا۔ مغل خاندان کے ساتھ پورے اعزاز و احترام کے ساتھ پیش آتا رہا ہے اور ہماری آسائش اور رضامندی کا خواہاں رہا ہے۔ مگر افسوس کے ساتھ کہنا چاہتا ہوں کہ موجودہ دور کے افسرانِ بالائے اپنا رویہ بدل دیا ہے۔ اب انہوں نے کچھ ایسا طرزِ عمل اختیار کیا ہے جس کی بنا پر ہماری حکومت کا اقتدار اور نیک نامی خطرہ میں ہے۔ شاہی احترام اور درباری آداب کے جو آئین اب تک رائج تھے اور جن پر قدیم گورنروں وغیرہ ہمیشہ عمل پیرا رہے ہیں اب دفعۃً نظر انداز کئے جا رہے ہیں۔ اس ناروا برتاؤ سے اینجانب کو پیر سالگی میں قلبی تکلیف پہنچ رہی ہے۔ اور اینجانب بادلِ ناخواستہ ان واقعات کی بنا پر علیاً حضرت کی تکلیف کا باعث بھی بن رہے ہیں۔ تاہم ہمیں توقع ہے کہ آں بدولتِ قدیم مراسم اور دوستانہ تعلقات کو مد نظر رکھتے ہوئے ہماری شکایتوں کے رفع کرنے سے دریغ روانہ رکھیں گی۔

شاہی عرصہ داشت علیاً حضرت کے سامنے پیش کرنے کے لیے ہم نے مسٹر جارج تھامسن کو مقرر کیا ہے۔ اور ان کو سفیرِ لدولہ، مشیرِ الملک بہادر، مصلحِ جنگ کے خطابات سے سرفراز فرمایا ہے۔

موصوف برطانوی رہایا ہونے کی حیثیت سے برطانوی تخت و تاج کے پتے و فواد اور یہی خواہ
ہیں اور ساتھ ساتھ ہمارے خاندان کے بھی بہرہ ور ہیں۔ ایجناب کو ان کی ذات پر کبھی اعتماد ہے
ہم نے ان کو ایک شاہی سند بھی عطا فرمائی ہے تاکہ وہ سلطنتِ تیموریہ سے متعلقہ امور علیا حضرت
کی حکومت کے ادارہ عالیہ کے سامنے پیش کرنے کے مجاز ہوں۔

مسٹر جارج تھا من کو شاہی مراسم کی اداگی کے بعد ۶ نومبر ۱۸۴۳ء کو دربار سے رخصت
کیا گیا۔ علیا حضرت کی انصاف پسندی، شہرہ آفاق غیر جانبداری، اور مستحقین کی حق نگداری
کے اوصاف روز روشن کی طرح معروف ہیں اور تمام دنیا ان کی محترم ہے۔ اس لیے ہمیں کامل
یقین ہے کہ ان خوشگوار تعلقات اور ارفع جذبات کو پیش نظر رکھتے ہوئے جو ہمارے اجداد کی محبت
رہے ہیں ہمارے دوستانہ حقوق کو فرو گذاشت نہ فرمائیں گی۔ تاریخ شاہد ہے کہ برطانیہ کے وکلاء
اور سفراء جب بھی منسل دربار میں باریاب ہوئے ہیں ان کا استقبال پورے اعزاز و احترام سے
کیا گیا ہے۔ چنانچہ ہم بھی متوقع ہیں کہ اسی طرح ہمارے سفیر سے بھی عزت و احترام کا معاملہ کیا جائیگا
نامساعد واقعات کی بنا پر منسل سلطنت کا پھول مرجھا چکا ہے اور اس خاندان کی مملکت
اب آپ کے زیر نگین ہے۔ علیا حضرت کی فرمانروائی دیارِ ہندوستان میں مستحکم ہو چکی ہے۔ اور اگرچہ
بحالتِ موجودہ برطانوی طاقت ہمارے اقتدار اور حقوق کو پامال کرنے یا بحال کرنے پر قادر ہے۔
تاہم ہمیں قوی امید ہے کہ اس انصاف اور محبت کے جذبہ کے ماتحت جو قادی مطلق نے علیا حضرت
کو ودیعت فرمایا ہے۔ ہندوستان کے شاہی خاندان کی قدیم روایات کو باقی رکھنے میں یونہی نافرمانی
گمزدوں اور دراندوں کی پشت پناہی آپ کی مسلمہ خصوصیت ہے اور حاجتمندوں کی طرف دست
اکرم پڑھانا ایک مشہور صفت ہے۔

عمر رسیدگی کے باعث ایجناب کو جاہ و ثروت کی خواہش نہیں ہے۔ ہماری تمنا صرف

اسی قدر ہے کہ باقی ماندہ زندگی مشاغلِ دینی میں صرف کر دیں۔ لیکن ساتھ ساتھ اس آرزو سے دوگردانی بھی ممکن نہیں کہ ہمارے اجداد کا اقتدار اور اس شاہی خاندان کی خوشحالی برقرار رہے۔ اور ہماری اولاد بھی اس آبائی اعزاز کا ترکہ حاصل کرے۔ ہماری ان خواہشات کی تکمیل از روئے معاہدات حکومتِ برطانیہ پر واجب ہے۔ چنانچہ علیا حضرت کے ارفع خصال کو مدنظر رکھتے ہوئے ہماری استدعا ہے کہ قدیمی تعلقات کے اقتضا پر غور فرمائیں اور برطانوی انسران ہندوستان کو ہدایت صادر فرمادیں کہ وہ پہلے ان تمام شاہی حقوق کی حفاظت کریں جو اجمالاً علیا حضرت کی خدمت میں ذکر کیے گئے ہیں۔ برطانوی انسرانِ بالا کی ذمہ داریاں بہت وسیع ہیں کیونکہ تمام رؤسائے ہندوستان ان کے دامنِ عافیت میں پناہ گزین ہو چکے ہیں۔

آخر میں ہم یہ استدعا کرنے کا فخر حاصل کرتے ہیں کہ ازراہ نوازشِ ہماری گذارشات کے اظہار اور علیا حضرت کے جوابِ با صواب کے بعد ہمارے مذکورہ صدر سفیر مسٹر جارج تھامسن کو واپسی کی اجازت مرحمت فرمائی جائے۔

ملکہ لکھنؤ کے دو حکومت پر امن و امان اور ترقی و کامرانی کی جھنڈیاں قائم ہیں۔ فقط بہادر شاہ ظفر کے مندرجہ بالا شق کے بعد جس میں انتہائی عجز و انکسار سے طلبِ رحم کی درخواست کی گئی ہے اس سلسلہ مکاتیب میں کوئی ایسا مضمون نہ دستیاب نہیں ہوتا جو بادشاہ کی شکایات اور طلبِ حقوق کی تفصیل پر صحیح روشنی ڈالے۔ تاہم یہ خیال کرنا بھی قرینِ قیاس نہیں کہ جس ہم کو سر کرنے کے لیے مسٹر تھامسن کو انگلستان بھیجا گیا تھا وہ درداوردکھ کے صرف اجمالی بیان تک ہی محدود رکھی گئی ہو۔

درخواستِ طویل ہو یا مختصر برطانوی آئینِ سیاست کے تمام مراحل طے ہونے کے بعد جواب دہی دیا گیا جو اگر ان تکلفات کے بغیر بھی دے دیا جاتا تو شاید کچھ مختلف نہ ہوتا یعنی حکومت

کے فیصلے سے روگردانی کی گنجائش نہیں۔ حکومت ہند کا فیصلہ کیا تھا اور اس نے بادشاہ کے معاملہ سے کیا رواداری برتی تھی یہ بات مجلس ڈائرکٹران کے مندرجہ ذیل مراسلہ سے بڑی حد تک واضح ہو جاتی ہے۔

اس مراسلہ میں ان متعدد عرضداشتوں کے حوالہ سے جواب تحریر کیا گیا ہے جو بد نصیب بادشاہ اپنی پُر خلوص توقعات کے سہلے وقتاً فوقتاً تحریر کرتا رہا تھا۔ چنانچہ اس مراسلہ سے ہم ان عرضداشتوں کے مفہوم کا بھی صحیح اندازہ لگا سکتے ہیں۔

مراسلہ مجلس ڈائرکٹران بنام حکومت ہند برائے امور شاہی

۱۔ سیاسی سرگذشت اگرہ بابت ماہ اپریل ۱۹۱۱ء اور جون کے پیرے نمبر ۱۵- اور ۲۵ء کے پہلے شاہ دہلی کی جانب سے ایک عرضداشت جو ۱۲ دفعات پیش کی گئی اور گورنر جنرل بہادر کی خدمت میں ارسال کی گئی تھی موصول ہوئی۔ اس کے بعد وہ تمام خط و کتابت بھی وصول ہو گئی جو پولیسٹنٹ اور محافظین قلعہ کے افسر اعلیٰ کی طرف سے بہادر شاہ کی حضور میں نذر پیش نہ کرنے کے سلسلہ میں شہزاد اور گورنر جنرل کے مابین عمل میں آئی تھی۔

۲۔ اسی دوران میں محکمہ خارجی کا ۲۵۔ جون کا وہ خط بھی بلا جس کے ساتھ شاہ دہلی کی طرف سے مجلس ڈائرکٹران کے نام ایک خط منسلک تھا۔

۳۔ بادشاہ کی جانب سے جو گزارشات پیش کی گئی ہیں اور جن حقوق کا اعادہ کیا گیا ہے ان میں سے کچھ تو شاہی اقتدار کے برقراری کے بارہ میں ہیں اور کچھ شاہی وظیفے سے متعلق ہیں۔

۴۔ اول الذکر گزارشات ان بے بنیاد دعویٰ کی حامل ہیں جو یہ خاندان اپنے حق حکمرانی اور اقتدار شاہی کے سلسلہ میں ہمیشہ پیش کرتا رہا ہے۔ ان کی تفصیل حسب ذیل ہے :-

خاندان شاہی کے دیرینہ خیر خواہ، والیان ریاست اور حامدین سلطنت یا ان کے وکلاء

کے لیے دربار شاہی میں حاضر ہو کر نذر گزرا نامنوری قرار دیا جائے۔ اور دیرینہ رسوم کے مطابق بادشاہ کا یہ حق تسلیم کیا جائے کہ وہ باریاب افراد اور عمائدین کی استدعا پر ان کو خلعت اور خطابات سے سرفراز کر سکے۔

شاہی پیمانوں اور سکوں کو سرکاری طور پر تسلیم کیا جائے۔ اور قلعہ میں ایک ٹکسال کا قیام بھی منظور کیا جائے، کیونکہ یہ بادشاہ کا امتیازی حق ہے اور حکومت برطانیہ کے ماتحت بحالت موجودہ یہ حقوق ایک ایسے شخص کو حاصل بھی ہیں جو شاہ دہلی سے ہمہ وجہ کم درجہ ہے۔

نیا قانون جس کی رو سے برطانوی عمدہ داروں کو یہ حق دیا گیا ہے کہ وہ بادشاہ کے اعزاء کو مساویانہ طور پر خط و کتابت کر سکتے ہیں منسوخ کر دیا جائے اور آئندہ یہ احکام جاری کر دیے جائیں کہ سابق دستور کے مطابق برطانوی افسر شاہی خاندان کے افراد کو عرضداشت کی صورت میں مخاطب کریں۔ مساوات کا یہ نیا طریقہ کار ایک طرف شاہی خاندان کے لیے باعث توہین ہے اور دوسری طرف برطانوی افسران کیلئے اس میں کوئی خاص مفاد مضمر نہیں ہے۔

۵۔ ظاہر ہے کہ اس نوعیت کی گزارشات کسی صورت سے بھی قابل پذیرائی نہیں ٹھہرائی جاسکتی ہیں۔

۶۔ ایک اور مطالبہ یہ ہے کہ بادشاہ کو شاہی جاگیر اور شاہی عمارتوں پر کئی اختیار دے دیا جائے۔ بلکہ جاگیر اور عمارتوں کے متعلقہ امور میں بادشاہ کی امداد کا ذمہ بھی لیا جائے۔ وزیر محمد خاں، دو بے سنگھ وغیرہ کو جو شاہی جاگیر پر قبضہ کیے ہوئے ہیں اور شاہی ملازمین کی مخالفت پر گرفتار ہیں بے دخل کر دیا جائے اور ان پر یہ واضح کر دیا جائے کہ اگر بادشاہ کے خلاف ان کے کچھ مطالبات نکلتے ہیں تو ان کے لیے چارہ کار صرف یہی ہے کہ وہ خود بادشاہ کے حضور میں حاضر ہوں اور حساب

پیش کر کے لین دین طے کریں۔

۷۔ شاہی آراضی کے بارہ میں جو دشواریاں بادشاہ کو پیش کر ہی ہیں ان کی خاص وجہ یہ ہے کہ کوٹھی قائم کے علاوہ بادشاہ کے املاک برطانوی حکومت کے حدود میں واقع ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ان پر ملک معظم کو خود مختار اہم حقوق حاصل نہیں۔ ان اراضی کے سلسلہ میں بادشاہ کی حیثیت ڈومسٹک جاگیرداروں سے زیادہ کچھ نہیں ہے۔ اور مزید استحقاق پیش کرنے کا کوئی حق بھی نہیں ہے۔ ان دشواریوں کو حل کرنے کے لیے گورنر جنرل بہادر پہلے ہی اپنی رائے کا اظہار فرمایا ہے کہ اگر ملک منظم کو شاہی جاگیر کے انتظام میں مشکلات درپیش ہیں تو وہ معقول معاوضہ لے کر اس کے انتظام سربری لائف میں ہو سکتے ہیں۔ مگر تجربہ کی بنا پر کہا جاسکتا ہے کہ بادشاہ کو یہ سہولت پسند نہ ہوگی۔

۸۔ ملک معظم کا یہ بھی مطالبہ ہے کہ جملہ شاہی عمارات اور دیگر جاگیریں جو ان سے وقتاً فوقتاً لے لی گئیں ہیں واپس کر دی جائیں۔ لیکن یہ ظاہر نہیں ہو سکا کہ اس مطالبہ سے ان کا اشارہ کن خاص املاک کی طرف ہے۔

۹۔ بادشاہ کی ایک استدعا یہ بھی ہے کہ ان کے خلاف دعاوی کی برطانوی عدالتوں میں سماعت نہ کی جائے۔ بلکہ اس قسم کی تمام شکایات خود ان کے دربار میں پیش کر دی جائیں۔ اس مسئلہ پر حکومت ہند بسو طاوین مرتب کر چکی ہے جو ہمارے سیاسی مراسلات مورخہ ۲۰۔ ستمبر ۱۸۵۳ء کے پیراگراف نمبر ۱ میں مذکور ہیں۔ یہ آئیں بادشاہ کے پاس کوئی وجہ شکایت باقی نہیں چھوڑتے ہیں۔

۱۰۔ ملک معظم نے یہ مطالبہ بھی پیش کیا ہے کہ شاہی خاندان کے افراد کی طرف سے جو درخواستیں وظیفہ کے بارہ میں شاہی مسند کے بغیر براہ راست خزانہ میں بھیجی جائیں وہ منظور نہ کی جائیں۔ ہمارا بھی دلی خواہش یہی ہے کہ ہماری جانب سے کوئی ایسا اقدام نہ ہو جو ملک معظم کے ان جائز اختیارات میں جن کا خاندان کا ولی ہونے کی حیثیت سے ان کو استحقاق ہے کسی طرح بھی حائل ہو۔ لیکن ظاہر ہے

کہ جب ہمارے جاری کئے ہوئے وظیفے بادشاہ مستحقین کو نہ دینگے تو ہمارے لیے بجز اس کے اور کیا چارہ
کا ہے کہ ہم خود وہ وظائف حقداروں تک پہنچائیں۔ تاہم یہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ یہ طریقہ عمل
صرف خاص صورتوں ہی میں استعمال کیا جائے۔ اور مخصوص حالات میں بھی ملک معظم کے جذبات
کا خیال رکھا جائے۔

۱۱۔ ایک اور شکایت جس پر بادشاہ نے زیادہ زور دیا ہے یہ ہے کہ حکومت کی طرف سے
نذر گزارنے کی رسم بند کر دینے سے شاہی اقدار کو سخت صدمہ پہنچا ہے۔

۱۲۔ پرنے کا غذات دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہندو مسلمانوں کے سات مخصوص تہواروں
کے مواقع پر کمپنی بہادر کی جانب سے ہر دفعہ دس ہزار کی رقم پیش کی جاتی تھی۔ یہ رقم نومبر ۱۸۰۵ء میں
شاہی وظیفے میں چھ ہزار روپیہ ماہانہ کا اضافہ کر کے ختم کر دی گئی۔

۱۳۔ ۱۸۱۳ء میں ایل آف موائل نے اس نذر کو بھی جو کمانڈر انچیف کی طرف سے سال میں
تین بار پیش کی جاتی تھی ختم کر دیا۔ سر ایڈورڈ ٹیچٹ جب کمانڈر انچیف ہو کر دارہندوستان ہوئے تو
بادشاہ نے نذر کی پیشکش کے بارہ میں استفسار کیا۔ لیکن گورنر جنرل اور ان کی مجلس مشاورت نے یہ
خیال کرتے ہوئے کہ یہ رسم کمپنی بہادر کے ہندوستانی مقبوضات پر بادشاہ کے اقدار کو برقرار رکھتی ہے
اس کی اصرار تجدید سے انکار کر دیا۔ جب یہ فیصلہ ہمارے علم میں لایا گیا تو ۱۲ دسمبر ۱۸۲۵ء کو ہم نے
جواب دیا کہ اس رسم کے ختم کر دینے میں ہیں بالکل تامل نہیں ہے۔ جبکہ ہم دیکھتے ہیں کہ ۱۸۱۳ء سے
برابر اس کو نظر انداز کیا جاتا رہا ہے۔

(باقی)